

長樂鄉情專版

美國長樂馬頭聯誼會舉行成立大會暨首屆職員就職典禮

2023年12月5日，美國長樂馬頭聯誼會成立大會暨首屆職員就職典禮在紐約法拉盛君豪大酒樓盛大舉行。

中國駐紐約總領館領事邢玉臨、趙新星、國會議員孟昭文代表 Susan Liu、紐約市議員黃敏儀、政界顧雅明、孟廣瑞、法官李昌永、閩籍僑領劉愛華、鄭思祺、陳學端、美國福建三山會館代主席王瑞銀、美國首占聯誼會主席鄭可壘、美國潭頭聯誼會主席劉增發、美國猴嶼同鄉會主席鄭日貴、美國竹岐同鄉會主席鄭明棋、僑居美國領袖鄭美惠、鄭德欣等出席了晚會。

公元1098年(北宋紹聖五年)，鄭姓穎叔公九世孫良公字元善移居福建福州長樂雙峰山下、上洞江畔的馬頭村(包括左向新馬、對面青嵐)，至今已有925年歷史，傳承了28代鄭氏後裔。馬



美國長樂馬頭聯誼會首任主席鄭天棟致辭

頭鄭氏子孫不畏艱辛，積極探索，秉持着“敬長孝悌、和睦宗祖、文明禮讓、恪守誠信、勤勞勵志、尊師重道、創業守成”的祖訓，在世界各地扎根，蓬勃發展，涌現出衆多人才，家業繁榮。其中，美國的馬頭鄭氏分支是最龐大的海外族群。自18世紀以來，馬頭村的鄉親們就開始涌入美國尋求機遇，經歷代相傳、互相扶持，時至今日，人數已超千人。

首任主席鄭天棟表示，為了更好地凝聚這個大家族，我們成立了美國馬頭

聯誼會，今後將始終如一地秉持着團結、友愛、互助的原則，為維護各位會員的利益和未來共享發展的平臺而不懈地努力。

議長鄭存文表示，聯誼會是旅美馬頭鄉親述說衷腸、聯絡感情、分享人生經驗的家。之後，我們將會一如既往，秉持創會初衷，團結鄉親，幫助鄉親，弘揚愛國愛鄉的精神，與鄉親們共同創造更美好的未來!

老華僑鄭禮寶表示，聯誼會的成立為鄉親們提供了一個團結互助的平臺，感謝主席、議長、理事們及每一位會員的辛勤付出，也對聯誼會未來的茁壯發展充滿了期許和憧憬。

中國駐紐約總領事館、福州市長樂區僑務辦公室、福州市長樂區海外聯誼會、福州市長樂區人民政府營前街道辦事處、福建長樂海內外榮陽鄭氏宗親總會、福州市長樂區營前街道馬頭村民委員會、馬頭村老人年協會、馬頭村敬老院等發來賀電賀函。

(鄧巧靈)

2023年12月19日，紀念鄭振鐸誕辰125周年系列展覽在福州長樂和平街開展，展覽為期3個月。

據了解，鄭振鐸祖籍長樂，是中國著名作家、文學史家、考古學家、藏書家。此次展覽展出鄭振鐸收藏的古籍、書信、雜誌等珍貴文獻資料，回顧他一生致力祖國文化遺產搶救與保護所作出的巨大貢獻，以及“中華古籍保護計劃”取得的重要成就。

其中，由鄭振鐸搶救的中華文獻《牡丹亭還魂記》《古雜劇二十種》的古籍復仿件，經國家文物局、國家圖書館批准，將捐贈給長樂鄭振鐸史迹陳列館。

策展人、鄭振鐸曾孫鄭煥昊說：“展覽以及一系列活動的舉辦不僅展示曾祖父的成就，更向在我國文化事業發展中作出卓越貢獻的前輩致敬，同時鼓勵青年學者繼續奮鬥。”(肖穎)

紀念鄭振鐸誕辰一百二十五周年系列展覽在長樂開展

新農人”返鄉種番薯 領跑鄉村振興路

連日來，長樂區文嶺鎮前董村處處都洋溢着豐收的喜悅。番薯田中，村民們正搶搶晴好天氣采收成熟的番薯，去泥、分揀、裝袋。在一輛大卡車邊，新收穫的番薯成筐碼放着，18名村民將一個個紅彤彤、胖乎乎的紅薯分揀、裝箱、搬運上車，好一派忙碌景象。

看着一箱箱番薯被拉走，村民董志好露出開心的笑容。

大卡車進村，已成為前董村每天的常態。“去年，百薯節在鎮上舉行，打響了文嶺番薯的名氣，番薯更不愁賣了，已銷往泉州以及浙江、江蘇、廣東等地。”董志好告訴記者，“番薯303”個頭均勻，紅皮紅心，口感鬆軟香甜，深受市場歡迎。“去年村裏種植面積達1000畝。我這裏就種了300畝，共產出600餘噸，預計純利潤90萬元。”

前董村黨總支書記董自勇告訴記者，前董村多為沙地，日曬充足，種出的番薯富含蛋白質、澱粉、纖維素、氨基酸等多種營養成分，口感香甜，深受市場歡迎。往年，都是外地商販來村裏收購農產品，村裏農戶多為老人，沒有簽買賣合同的概念，商販訂貨時便不給定金，祇做口頭約定。由于並無正規手續，交易常因市場變動而遭到大批量跑單、壓價等違約行為，導致農戶無處維權。

2016年，在外地工作的董明與父親董志好聯繫時，了解到村中農戶遇到的難題，便決定回鄉與父親一起創業，成為“新農人”。為了不再受制于人，董明決定主動出擊，奪回定價權。他背上背包，裝着村中出產的白蘿卜、番薯等農作物，祇身前往各地市場，與攤位老板進行溝通。

“其間，也因為不熟悉市場，農產品尚無知名度等被拒絕、被騙過，歷經不少曲折。”董明回憶，最終，優質的農產

品讓他爭取到了一些穩定的供貨點和合作商。村中隨時配合開出溯源證明，也保障了出貨速度，讓更多商家願意與他合作。如今，合作最久的供貨點，與他們合作已超過6年。

在尋找穩定供貨點與合作商的同时，董明還不忘推陳出新，考察各地的天氣、土壤及當地農作物種植情況，帶回不少其他番薯品種的秧苗，在自家地裏進行混種，對比效果，擇優選種。“現在市場上不僅對番薯的口感有要求，還對番薯的‘顏值’也開始有了標準，年輕人更喜歡好吃又好看的番薯。”

在選種過程中，由廣東引進的“番薯303”條形、產量穩定，品質超過以前的任何品種，從180多個番薯樣品中脫穎而出，並在去年試種後成功賣出高價。驗證了經濟效益，董明便逐步擴張種植土地，並將“番薯303”向周邊農戶推廣，如今該品種覆蓋村中超過90%的土地。

“現在市場擴張，你們的種植面積也變大了，怎麼不考慮做個合作社呢?”2023年，在一次偶然的機會，董明從北方朋友那裏了解到合作社的運營模式，父子便與其他3名村民聯手，成立新農源農業專業合作社。村民可憑土地、技術等入股，有地的出地，有技術的技術助力，種植出的農產品，則由合作社進行代賣，實現多方共贏。

這份番薯的甜意，不僅蔓延至全國，還甜上了村民的心頭。如今隨着種植面積的增加，在經營過程中，田間農活需要更多的人手，董志好優先雇用村民參與田間管理，“現在裝車工人就雇了18個，田間長工5個、短工5個，長工月收入6000餘元，短工收入每天200餘元，改善村民的生活。”

“現在，長樂的交通網絡日益通暢，我們向外地運送農產品也更加方便，相信之後的市場會更廣闊。接下來，我打算繼續把種植面積擴大，有意識地培養一些有專業技術的工人，在改善村民生活的同時也進一步提高番薯質量，將前董番薯推向更遠的地方。”談及未來，董明信心滿滿。

當年，陳振龍冒死帶回番薯藤，救了千萬中國人，而在當下，由“新農人”創建新農源農業專業合作社與富農達農專業合作社將他的精神傳承下來，帶領村民走向鄉村振興。“2023年，長樂番薯種植系統上榜中國重要農業文化遺產，我們將再接再厲，大力發展特色農業，調整種植結構，不斷拓展群眾增收致富新路子，切實做好土特產文章，為鄉村振興提供有力的產業保障，讓村民生活更加有滋有味。”董自勇表示。(宋亦敏 餘少林)



農戶在田間採挖番薯

“圍繞‘生態宜居’的目標，咱們村該怎麼改，還要增加哪些服務，請大家都來談一談!”日前，在福州市長樂區古槐鎮嶼北村的黨代表工作室裏，一場民情懇談會如期召開，村黨支部第一書記蔣光佑的開場白簡單又乾脆。

參會的支部黨員、共建單位代表和村民代表，不說客套話，紛紛打開話匣子，直奔主題。

“村裏車位太少了，能不能新增一些停車位?”“主幹道要重新修整一下了。”“建議活動廣場增設照明、休閒椅等設施。”持續兩個小時的懇談會，大家敞開心扉，說出了群眾關注的問題，也討論了解決的辦法。“最需要辦的事、最關切的問題，都提到了‘議事日程’，接下來一件件落實。”蔣光佑說。在長樂區，這種暢所欲言、簡約

長樂：民情懇談會 為振興聚合力

高效的民情懇談會已經處處生根發芽。長樂區充分用好黨代表工作室、黨代表接待日等載體，組織黨員群眾聊家常、話村務、講政策，與村民“零距離”對話、“面對面”交流，為鄉村振興匯聚民意力量、群眾智慧。

“去年我家果園裏的柚子，就是懇談會幫忙賣掉的!”在航城街道五竹村，果農老陳樂呵呵地說，以前每到國慶節期間，他就開始愁柚子的銷售問題，不僅賣得難，價格也起伏不定，導致自己對柚子種植信心不足。

老陳在民情懇談會上講出這件煩心事後，五竹村黨支部牽頭成立合作社，整合11戶種植戶60多畝蜜柚

田，注冊了“五竹蜜柚”品牌，拓寬了銷售渠道，還增加村集體收入10萬元。如今，在黨員幹部的帶領下，村民們爭相加入蜜柚種植合作社。

農村地區青壯年勞動力普遍在外務工、經商，無法回村參加民情懇談會，怎麼辦?

近日，營前街道長安村的民情懇談會在微信“營前街道長安村小微權力監督群”和長安村微信公眾號直播平臺同步進行，村民與在外鄉親通過手機積極參與，氣氛十分熱烈。直播間裏，長安村黨支部書記林愛丹化身“主播”，與在外黨員群眾線上交流。

“以前遇到問題，要找村幹部當

面來處理。如今祇要拿起手機在群裏一問，就有人解答，自己的意見有人聽、事情有人管、利益有人護，真是太好了!”長安村村民王巧權說。

匯聚群眾智慧，助力產業發展。在村民的支持下，長安村流轉土地建設樹葡萄種植園，種下了80多畝2000多棵樹葡萄，不僅可以賣鮮果，還能生產果飲、葡萄酒等。該村還以“村黨支部+村企+村民”的運作模式，發展夜色經濟，打造鄉村特色旅遊精品線。去年，村集體收入達125萬元，村民年平均收入超4萬元。

長樂區漳港街道在外經商辦企業的鄉賢多，通過線上、線下的民情

長樂：講好「番客」故事 打好愛鄉「僑牌」

閩江泱泱，東流入海。長樂區猴嶼鄉地處閩江入海口南岸，因地處位置險要，歷史上，猴嶼是閩江兩大咽喉要塞之一，也是鄭和七下西洋必經之路、福建海上絲綢之路的起點之一。

猴嶼鄉現有人口3.8萬人，其中海外僑胞就有3.3萬人，是著名僑鄉。過去，猴嶼人通常稱外國為“番”，也稱僑胞為“番客”。一代代敢闖敢拼、愛國愛鄉的猴嶼人漂洋過海在異國他鄉闖出一番事業，也用各種方式回報桑梓。如今的猴嶼依托良好的自然資源稟賦和僑鄉文化底蘊，打好“文化猴嶼”“愛國僑鄉”和“進步福地”三張牌，以平臺經濟和文旅經濟作為推動僑鄉鄉村振興的主引擎。

在老洋樓裏聽“番客”闖南洋的故事，在華僑書院中感受僑胞家國情懷，在番客文化一條街逛富有僑鄉特色的文創集市……在猴嶼鄉，游客徜徉于番客文化街區、番客記憶館、番客文化中心等處，通過建築、文物等感受猴嶼華僑下南洋、闖歐美的歷程。

據了解，猴嶼的華僑源頭可追溯到明朝鄭和下西洋時期，每次舟師往返時，多有船隻停泊此處招募當地人充當水手。上世紀20年代，許多猴嶼鄉民迫于生計，遠赴重洋，他們拿出手中的“四把刀”(剪刀、理髮刀、菜刀、瓦刀)白手起家，書寫了一代猴嶼華僑的創業史。再後來，隨着“僑二代”“僑三代”從勞動致富向知識致富轉變，海外猴嶼人的職業體系也逐漸從“四把刀”向“三師”(醫師、律師、工程師)，以及“三家”(科學家、企業家、藝術家)蝶變。

千帆過盡，唯剩鄉愁。遠在海外的猴嶼僑民雖無法時常回鄉，但仍會選擇在村裏建房，或捐資建設家鄉，以寄托自己心念故土之情。在猴嶼，小到路旁的一條石凳，大到村民共享的文化宮，華僑都積極捐建。據統計，僅2011年至2021年，10年間猴嶼僑胞就為家鄉捐款達千萬元。而華僑新一代，在海外學有所成後，也積極參與建設，反哺家鄉。

從海外回國發展的華僑後代張立君，是一名畫家、設計師。上世紀80年代，張立君隨父母前往美國，一家人先是在中餐館打工，後來慢慢開起餐館。張立君在美國學習室內設計和色彩研究等專業後，看到家鄉的快速發展需要規劃設計類專業人才，她毅然選擇回國發展。“我是張村人，更懂、更熱愛這個村，在設計中傾注的感情更多。”近年來，張立君先後參與張村鄉村振興改造提升、威靈光公園景觀提升、禮堂改造等多個鄉村景觀提升項目設計，用自己的方式助力家鄉發展。

深入挖掘華僑文化資源，打好愛鄉“僑牌”，是猴嶼鄉當前持續發力的重點。“我們通過各項舉措，保持與海外華僑、僑眷、僑領的溝通聯繫，鼓勵他們積極獻計獻策，用多年積累的打拚經驗支持家鄉建設。”猴嶼鄉相關負責人說。

在張村，依托閒置舊屋，正在推進“雙子館”建設，即學子館和游子館，將展示學子在海外奮發求學之路和游子對家鄉故土的思念之情。猴嶼鄉還對各村村史村志等進行收集，請華僑口述歷史，借助數字化手段記錄，同時收集華僑遺留的老物件，留住“番客”歷史記憶。猴嶼鄉相關負責人介紹，下一步鄉裏將積極徵求海外華僑意見建議，持續完善旅遊酒店等配套設施，充分激活華僑文化資源，推動文旅經濟高質量發展，講好“番客”出海打拚、報效桑梓的故事，助力鄉村振興。(黃盛青)

